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A munka megkezdése előtt a feladatlapra és a válaszlapra fel kell írni a kódszámot! 

  

A feladatok megoldásához íróeszközön kívül más segédeszköz nem használható! A 

helyesnek vélt megoldást a válaszlapon X jellel át kell húzni, pl.: A B C D. Javítás csak a 

hibásnak vélt megoldás áthúzásával és a jónak vélt megoldás megjelölésével történhet, 

kifestőt tilos alkalmazni! A javítást a felügyelő tanár kézjegyével hitelesíti, különben a 

feladatot nem értékeljük. 
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I/1. Lesen Sie den Text aufmerksam durch. Entscheiden Sie, welches Wort dem kursiv 

gedruckten im Text inhaltlich NICHT entspricht. 

 

Warum in Großstädten mehr Kinder geboren werden 

 

In einigen Metropolen Deutschlands ist vom demografischen Wandel nichts zu spüren – sie 

verzeichnen einen regelrechten Babyboom. (1) Zum Beispiel Hamburg. Hier steigen die 

Geburtenzahlen seit 2011. Dieses Jahr kamen 661 Kinder mehr zur Welt als im 

Vorjahreszeitraum, wie der Senat (2) vor Kurzem mitteilte. 

In anderen deutschen Millionenstädten sieht es ähnlich aus: In München wurden bis Mai 2014 

(3) im Vergleich zu 2013 immerhin 59 Kinder mehr geboren. In Berlin liegen die Zahlen bis 

Oktober 2013 vor. Bis dahin zählte die Stadt 306 Geburten mehr als im Vorjahreszeitraum. 

Lassen die steigenden Geburtenzahlen hoffen, dass das demografische Problem in 

Deutschland (4) überwunden ist? Nein – denn laut Statistischem Bundesamt schrumpft die 

Bevölkerung bundesweit seit 2003. Und das soll mindestens die nächsten 50 Jahre so bleiben. 

Dass nun mehr Kinder in den Krankenhäusern deutscher Großstädte geboren werden, liegt 

vor allem an der Struktur der medizinischen Versorgung. Krankenhäuser setzen  

(5) zunehmend auf Spezialisierung. So beobachtet es Peer Köpf, stellvertretender 

Geschäftsführer der Deutschen Krankenhausgesellschaft: "Einige Krankenhäuser schließen 

ihre Geburtshilfe und andere fangen die Geburten dann auf, spezialisieren sich und bauen 

dieses Feld aus. Da gibt es dann unterschiedliche Schwerpunkte, zum Beispiel stillfreundliche 

Krankenhäuser." Die großen Geburtsspezialisten siedeln sich meist in Großstädten an. 
Quelle: www.diewelt.de 

 

1. A beispielhaft 

B beispielshalber 

C beispielsweise 

 

2. A kürzlich 

B neulich 

C letzlich 

 

3. A im Unterschied 

B im Widerspruch 

C im Verhältnis 

 

4. A beseitigt 

B losgeworden 

C gelöst 

 

5. A gesteigert 

B immer mehr 

C verstärkt 

 

I/2. Lesen Sie den Text aufmerksam durch. Vervollständigen Sie den Text, indem Sie 

jeweils die richtige Lösung markieren. 
 

Interview: Astronaut Gerst steht Rede und Antwort 

 

Die Internationale Raumstation (ISS) kommt immer näher. In 400 Kilometer Höhe fliegt sie 

erst über Amerika, dann (6) ….... In wenigen Minuten soll es für rund 100 Schüler aus vier 

Braunschweiger Schulen (7) …… sein. Für sie erfüllt sich am Freitag ein Traum. Sie können 

per Funk mit dem deutschen Astronauten Alexander Gerst (38) sprechen, (8) …….  

http://www.welt.de/themen/demografie/
http://www.welt.de/themen/geburten/
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Gemeinsam haben sie die Fragen diskutiert, die ausgewählte Mitschüler dem Astronauten 

stellen sollen, wenn endlich die Verbindung steht. 

(9) …… ist die ISS nur ein kleiner Punkt. Mit einer Geschwindigkeit von 28000 km/h kreist 

die Raumstation um die Erde, der kleine Punkt kommt schnell näher. 

Minutenlang ist nur ein Knistern zu hören, dann steht die Verbindung. (10) …..., Gerst ist zu 

hören. 

“Dürfen Sie in ihrer Freizeit Weltraumspaziergänge machen?“, fragt Alexander (17). Die 

sogenannten Spaziergänge seien so kompliziert, dass sie nur nach tagelangen Vorbereitungen 

und innerhalb genau festgelegter Missionen möglich seien, antwortet Gerst. 

“Was ist das schönste (11) ….., im Weltraum zu sein?“, will Anja (17) wissen. “Der Blick auf 

die Erde“, kommt die unmittelbare Antwort. 

“Helfen Ihnen Ihre Erfahrungen aus der Antarktis weiter?“, fragt Noah (16). “Eine gute 

Frage“, antwortet Gerst, tatsächlich seien die Erfahrungen im arktischen Trainingscamp gar 

nicht so unterschiedlich, “in Bezug auf die Gruppendynamik haben wir hier eine ganz 

ähnliche Situation, das wichtigste ist das Vertrauen“. 

Nach rund acht Minuten ist die ISS schon über der Krim und (12) …... aus der Reichweite der 

Braunschweiger Funkwellen. Gerade noch rechtzeitig bedanken sich alle Schüler mit 

donnerndem Applaus. 
Quelle: www.yaez.de 

 

6. A via Europa über der Atlantik 

B über die Atlantik nach Europa 

C über den Atlantik nach Europa 

D nach dem Atlantik durch Europa 

  

7. A Schluss 

B fertig 

C bereit 

D soweit 

 

8. A seit Mai 2014 mit der ISS kreist der um die Erde 

B der kreist seit Mai 2014 mit der ISS um die Erde 

C seit Mai 2014 der kreist mit der ISS um die Erde 

D der seit Mai 2014 mit der ISS um die Erde kreist 

 

9. A An der Leinwand-Karte den Schüler-Labore des Deutschen Zentrums der 

Luft-und Raumfahrt 

B Auf der Leinwand-Karte der Schüler-Labore des Deutschen Zentrums für 

Luft- und Raumfahrt 

C An der Leinwand-Karte von den Schüler-Laboren dem Deutschen Zentrum für 

Luft- und Raumfahrt 

D Auf der Leinwand-Karte der Schüler-Laboren des Deutschen Zentrum der 

Luft- und Raumfahrt 

 

10. A Durch sehr viel Rauschen zwar, aber immerhin 

B Zwar durch sehr viel Rausch, aber gleich 

C Mit sehr vielem Rausch zwar, aber trotzdem 

D Sehr viel Rauschen, aber zweifelhaft  

 

11. A dafür 

B daran 

C dadurch 

D darauf 

http://www.yaez.de/
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12. A verschwendet 

B versenkt 

C verschwindet 

D versinkt 

 

I/3. Lesen Sie den Text aufmerksam durch. Vervollständigen Sie den Text, indem Sie 

jeweils die richtige Lösung markieren. 

 

MAUERGESCHICHTEN – LICHTGRENZE – BALLONAKTION 

Menschen, die massenhaft auf die Straße gingen und einer Diktatur mutig die Stirn boten, 

haben den Mauerfall und die Friedliche Revolution ermöglicht. Auch zum 25. Jahrestag des 

Mauerfalls sollen sich möglichst viele Menschen (13) …… (gedanklich und tatsächlich). 

Berliner Bürgerinnen und Bürger, Zeitzeugen sowie Neu-Berliner sind eingeladen, sich als 

Ballonpaten aktiv an den Jubiläumsfeierlichkeiten (14) …… und ihre persönlichen 

Mauergeschichten zu erzählen. Schulen, Kirchen, Initiativen, Vereine und Unternehmen  

(15) …… diesen Herbst auf unterschiedlichste Weise mit dem historischen Datum. Dabei 

bleibt der Rückblick auf die Ereignisse von 1989 immer (16) ……. Die Geschichten, 

Erinnerungen und Wünsche der Ballonpaten für eine Welt in Frieden und ohne Mauern 

werden auf www.fallofthewall25.com gesammelt. So entsteht eine einmalige Online-Galerie 

der Erinnerung und Reflexion des Mauerfalls aus heutiger Sicht. Menschen in aller Welt, die 

vom Mauerfall und seiner Symbolkraft für die Gegenwart berührt sind, können über das 

Portal ihre Stimme (17) …… und Ballonpate werden. Vom 7. bis zum 9. November 2014 ist 

(18) ……. von der Bornholmer Straße über den Mauerpark und die Gedenkstätte Bernauer 

Straße, bis zum Reichstag, vorbei am Brandenburger Tor und Checkpoint Charlie bis zur East 

Side Gallery vorübergehend geteilt: 8.000 weiße, leuchtende Ballons markieren dann den 

ehemaligen Mauerverlauf. Die emotionale und visuelle Kraft dieser Lichtinstallation ruft auch 

die Brutalität der Mauer in Erinnerung. Die Installation (19) …… Idee von Christopher 

Bauder und Marc Bauder. Zum Höhepunkt des Jubiläums lassen die Ballonpaten am 9. 

November ab 19:00 Uhr in einer spektakulären Gemeinschaftsaktion alle Ballons in den 

Himmel steigen. Am Brandenburger Tor spielt die Staatskapelle Berlin unter der Leitung von 

Daniel Barenboim den Schluss-Satz der 9. Sinfonie von Beethoven mit der "Ode an die 

Freude"! ARD und rbb übertragen die Ballonaktion live im Fernsehen. 
Quelle: www.berlin.de 

13. A in Kraft treten 

B in Frage kommen 

C in Acht nehmen 

D in Bewegung setzen 

 

14. A zu beteiligen 

B teilzunehmen 

C beteiligt zu sein 

D mitzumachen 

 

15. A denken 

B gedenken 

C befassen sich 

D treffen sich 

 

16. A auf der Gegenwart beziehend 

B auf den Gegenwart beziehend 

C auf dem Gegenwart bezogen 

D auf die Gegenwart bezogen 

http://www.fallofthewall25.com/
http://www.berlin.de/
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17. A hören 

B aufhören lassen 

C erheben 

D aufheben 

 

18. A die innerstädtische Berlin 

B das innerstädtische Berlin 

C der innerstädtische Berlin 

D innerstädtisch Berlin 

 

19. A basiert auf eine 

B basiert auf einer 

C besteht auf eine 

D besteht von einer 
 

I/4. Lesen Sie den Artikel aufmerksam durch. Vervollständigen Sie den Text, indem Sie 

jeweils die richtige Lösung markieren. 

 

Fund ist eine Sensation - Ackerstein entpuppt sich als seltener Meteorit 

Ein Stück Weltall in Oberbayern: Ein Brocken, den ein Bauernsohn vor einem halben 

Jahrhundert in der Nähe von Dachau fand, ist viel mehr als ein einfacher Ackerstein. 

In Oberbayern (20) …… ein seltener Meteorit (20) ……. Ein Bauernsohn hatte den Stein vor 

50 Jahren gefunden - und in den Garten gestellt. Erst als ein Hobby-Chronist (21) …… des 

Steins nachforschte, enthüllte sich sein wahrer Wert. 

 

Ein vermeintlicher Ackerstein aus der Nähe von Dachau hat sich nach mehr als 50 Jahren als 

Meteorit entpuppt. Das (22) …… die Mineralientage München (22) ……. Die 

Mineralogische Staatssammlung München hat den Stein, der vor mehr als 50 Jahren von 

einem Bauernsohn in Machtenstein bei Dachau gefunden wurde, (23) …… identifiziert. Er 

stammt demnach – wie die Erde – aus der Zeit, in der das Sonnensystem entstand und traf 

vermutlich erst sehr viel später auf den Planeten. 

Nach dem Fund befand sich das kleine Stückchen Weltall, das rund 1,4 Kilogramm wiegt, 

jahrelang unerkannt als Wasserstein in einem Vorgarten. Ein Mann, der eine Chronik des 

Ortes (24) ……, erinnerte sich in diesem Jahr an das Fundstück und kontaktierte einen 

Augsburger Forscher. Der (25) …… ihn dann an die Mineralogische Staatssammlung in 

München. 

„Dass solch ein Meteorit, dessen Fall nicht direkt beobachtet wurde, in Deutschland gefunden 

wird, ist eine Sensation und (26) …… im Lotto“, sagte der stellvertretende Direktor der 

Staatssammlung, Rupert Hochleitner. 

Der jetzt identifizierte Meteorit aus der Nähe von Dachau soll bei den Mineralientagen (25. 

bis 26. Oktober) erstmals gezeigt und von 2020 an dann im geplanten Naturkundemuseum 

Bayern ausgestellt werden. 
Quelle: www.focus.de 

 

20. A war …… entdeckt 

B würde …… entdecken 

C würde …… entdeckt 

D ist …… entdeckt worden 

 

21. A von der Identität 

B über die Identität 

C dessen Identität 

D die Identität 

http://www.focus.de/thema/meteorit/
http://www.focus.de/regional/muenchen/
http://www.focus.de/panorama/videos/3-d-flug-durchs-all-hier-sehen-sie-das-gesamte-universum-in-81-sekunden_id_3690111.html?ucil=Video_Weltall
http://www.focus.de/thema/lotto/
http://www.focus.de/
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22. A wurde ………….. mitgeteilt 

B teilten ………….. mit 

C sollte …………… behaupten 

D wurden …………. behauptet 

 

23. A den rund 4,5 Milliarde Jahre alten Stein-Meteoriten 

B einen rund 4,5 Milliarden Jahre alten Stein-Meteorit 

C als rund 4,5 Milliarden Jahre alten Stein-Meteoriten 

D als den rund 4,5 Milliarde Jahre alten Stein-Meteorit 

 

24. A einfassen soll 

B anfassen will 

C zufassen sollte 

D verfassen wollte 

 

25. A verwies 

B verblies 

C verhieß 

D verließ 

 

26. A selten wie eine Sechs 

B seltener als ein Sechser 

C selten wie ein Sechsling 

D seltener als ein Sechs 

 

I/5. Lesen Sie den Text aufmerksam durch. Finden Sie heraus, welche Behauptung 

jeweils am besten den Inhalt des Textes wiedergibt. 

 

„Entdecke DE“: Görlitz - hinter den Kulissen 

Mit der Serie „Entdecke DE“ geht es auf eine Reise quer durch Deutschland: Diesmal in die 

Europastadt und Hollywoodkulisse Görlitz. 

 

Auch eine kleine Stadt kann ein großartiger Darsteller sein und gäbe es einen Oscar für 

Wandelbarkeit, müsste Görlitz an der Neiße dringend damit beginnen, an seiner Dankesrede 

zu arbeiten. Immerhin hat die östlichste Stadt Deutschlands schon mal New York, Berlin, 

Frankfurt, Paris und Heidelberg gedoubelt. Görlitz lieferte etwa in Quentin Tarantinos 

„Inglourious Basterds“, in Philipp Stölzls „Goethe!“ und in „Der Vorleser“ mit Kate Winslet 

die historisch hinreißende Kulisse. Es ist die weltweit einzigartige Altstadt, mit der sich 

Görlitz für solche Hauptrollen qualifiziert. Immerhin versammeln sich hier auf kleinem Raum 

mehr als 4000 Baudenkmäler, die von der Gotik über die Renaissance, Barock, Jugendstil und 

Gründerzeit 500 Jahre Architekturgeschichte erzählen und die der Zweite Weltkrieg 

weitgehend vor Zerstörungen verschont hat. 

Dass der östlichsten Stadt Deutschlands auch die folgenden 40 Jahre DDR-Vernachlässigung 

kaum mehr anzusehen sind, verdankt sie auch einem leidenschaftlichen Verehrer. Seit 1995 

überweist ein anonymer Gönner jedes Jahr eine halbe Million Euro, die streng 

zweckgebunden allein für die Sanierung der Altstadt verwendet werden darf. Das – immer 

noch vorläufige – Ergebnis ist atemberaubend und kann es mit seinem mediterranen Flair, 

den großen Plätzen mit Kopfsteinpflaster, den Straßencafés und Restaurants mit der 

Grandezza südeuropäischer Altstädte aufnehmen. Görlitz zeigt aber nicht nur bei der 

Sanierung seiner Fassaden einen vorbildlich-sensiblen Umgang mit der Vergangenheit, 

sondern auch bei der Verarbeitung seiner Geschichte von Flucht und Vertreibung: zu 

besichtigen im „Schlesischen Museum“. 

https://www.deutschland.de/de/topic/politik/deutschland-europa/reisetrend-ostdeutschland
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In einer Stadt, in der die Sonne immer etwas früher aufgeht als andernorts in Deutschland, ist 

es aber auch bis in die Zukunft nicht weit. Sie heißt „Völkerverständigung“ und „Vereintes 

Europa“ und man praktiziert sie ganz einfach mit einem kurzen Spaziergang hinunter an die 

Neiße über die Altstadtbrücke in das polnische Zgorzelec. Sogar zu einem Himmelreich 

kommt man in dieser sympathischen deutschen Stadt noch zu Lebzeiten. Allerdings nur auf 

dem Teller. Denn so heißt eine schlesische Spezialität, ein Fleischgericht mit Backobst. 
Quelle: www.deutschland.de 

 

27. A Görlitz schlüpft in Filmen oft in die Rolle berühmter Großstädte,  

mit dieser Eigenschaft würde es einen imaginären Oscar verdienen. 

B Als Schauplatz von preisgekrönten Filmen sollte sich Görlitz eigentlich für 

 die Nominierung für den Oscar bedanken. 

C Görlitz ist in vielen Filmen als die östlichste architektonisch bedeutende  

deutsche Stadt verewigt. 

 

28. A Die Geschichte hat die Görlitzer Altstadt verschont, vor allem vor 

Sanierungen. 

B Die Altstadt von Görlitz zieht zahlreiche Gönner und Verehrer an. 

C Görlitz eignet sich als historische Filmkulisse dank seiner Altstadt. 

 

29. A Nach dem Umbau in den DDR-Zeiten war eine gründliche Sanierung der 

 Altstadt nötig. 

B Die Altstadt hat viele Konkurrenten in Südeuropa, obwohl sie sich durch ein 

 großartiges Mäzenatentum vieles erlauben kann. 

C Es ist auch einem unbekannten Mäzen zu verdanken, dass Görlitz seine 

Altstadt vorbildlich pflegen kann. 

 

30. A Das Programm „Vereintes Europa“ ist für die Bürger der Stadt auch mit Hilfe 

eines Spaziergangs an der Neiße zu genießen. 

B In der Europastadt Görlitz werden gute Kontakte zur polnischen Nachbarstadt  

gepflegt. 

C Noch zu Lebzeiten garantiert diese Stadt himmlische Gemeinschaftserlebnisse 

in der Gegend. 

 

31. A Die schlesische Spezialität schmeckt auf einem Teller serviert himmlisch. 

B Eine Görlitzer Spezialität heißt Himmelreich. 

C Einen Teil des Völkerverständigungsprogramms bildet auch das Kosten einer 

kulinarischen Spezialität. 

I/6. Lesen Sie den Text aufmerksam durch. Vervollständigen Sie den Text, indem Sie 

jeweils die richtige Lösung markieren. 

 

Fischer findet älteste Flaschenpost der Welt 

 

Der 65-jährige Kieler Fischer Konrich Fischer machte einen historischen Fang. In seinem 

Fischernetz fand er eine alte Bierflasche. Anfangs wollte er sie schon zurück ins Wasser 

werfen, doch dann erblickte er im Inneren eine Postkarte, erzählte er den "Kieler 

Nachrichten". 

https://www.deutschland.de/ar
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(32) Seiner Frau gelang es, …… 

(33) Damit war die Flaschenpost mehr als 101 Jahre unterwegs - …… 

(34) Die bisher älteste Flaschenpost der Welt stammte aus dem Jahr 1914 …… 

(35) Durch das Nachbearbeiten einer Fotografie der Karte konnte zumindest ein 

 weiterer Satz entziffert werden: …… 

(36) Das erklärt auch die beiden kaiserzeitlichen Briefmarken, …… 

"Wahrscheinlich wollte der Absender, dass dem Finder keine Kosten entstehen", meint der 

65-jährige Finder. 

Gute Nachricht für alle, die sich so eine Rekord-Antiquität wünschen: Fischer versteigert die 

Flaschenpost nun mit allem Inhalt auf der Internet-Plattform eBay. Eile ist jedoch geboten, 

die Auktion läuft nämlich noch knapp eineinhalb Tage. 
Quelle: www.heute.at 

 

32. A zumindest das Datum - 17. Mai 1913 - auf der bereits stark verblichenen  

Postkarte zu entziffern. 

B aber es ist lange Jahre niemandem aufgefallen. 

C die Bitte, die Postkarte an eine Berliner Adresse zu senden. 

D die ebenfalls in der Bierflasche enthalten waren. 

 

33. A die Bitte, die Postkarte an eine Berliner Adresse zu senden. 

B und war vor zwei Jahren in Schottland zu finden. 

C neuer Weltrekord. 

D die ebenfalls in der Bierflasche enthalten waren. 

 

34. A zumindest das Datum - 17. Mai 1913 - auf der bereits stark verblichenen  

Postkarte zu entziffern. 

B die ebenfalls in der Bierflasche enthalten waren. 

C neuer Weltrekord. 

D und war vor zwei Jahren in Schottland zu finden. 

 

35. A neuer Weltrekord. 

B die Bitte, die Postkarte an eine Berliner Adresse zu senden. 

C aber es ist lange Jahre niemandem aufgefallen. 

D und war vor zwei Jahren in Schottland zu finden. 

 

36. A und war vor zwei Jahren in Schottland zu finden. 

B aber es ist lange Jahre niemandem aufgefallen. 

C neuer Weltrekord. 

D die ebenfalls in der Bierflasche enthalten waren. 

 

I/7. Lesen Die den Text aufmerksam durch. In jedem nummerierten Satz fehlt irgendwo 

ein Wort, das für die Textkohärenz (= den inhaltlichen Textzusammenhang) wichtig ist. 

Welches? Achtung! Es gibt ein Wort zu viel. 

 

Das Oktoberfest wird vegan 

 

In diesem Jahr gibt es auf dem Oktoberfest erneut zaghafte Anpassungen an den Zeitgeist. 

Zum Beispiel ein High-Tech-Gruselkabinett und veganes Essen. (37) Eine kräftige 

Preiserhöhung ist leider auch. 

(38) Das Oktoberfest ist zwar als 200 Jahre alt - aber ein paar Neuheiten darf es auf dem 

größten Volksfest der Welt vom 20. September bis zum 5. Oktober schon geben: 

 

http://www.ebay.de/itm/Alteste-Flaschenpost-der-Welt-von-Konnrad-Fischer-geht-in-die-Auktion-/291193887509?pt=Antike&hash=item43cc821b15
http://www.heute.at/kurioses/art23706,777280
http://www.heute.at/kurioses/art23706,777280
http://www.heute.at/kurioses/art23706,777280
http://www.heute.at/kurioses/art23706,777280
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- Neuer Chef: Josef Schmid (CSU) hat zwar die Münchner Oberbürgermeisterwahl verloren, 

aber dafür ein neues Amt gewonnen: Als zweiter Bürgermeister und Leiter des Referats für 

Arbeit und Wirtschaft organisiert er erstmals das größte Volksfest der Welt. (39) Er kann 

noch Anekdoten von seinen Wiesn-Besuchen kleiner Junge erzählen. (40) „Ich hätte nie 

gedacht, dass mir mal diese Ehre und Freude wird, für dieses Fest verantwortlich zu sein”, 

schwärmt Schmid. 

- Neues Bierzelt: Mit dem "Marstall" gibt es erstmals seit 30 Jahren ein neues Festzelt. (41) 

Es sieht aus wie eine alte Reithalle mit herzförmigen Frontfenstern, der 3500 Besucher Platz 

haben. Wahrzeichen des "Marstalls" der Wirtsleute Siegfried und Sabine Able ist eine 

goldene Quadriga auf dem Dach - und im Inneren spielt auf einer karussellförmigen Bühne 

die Musik. 

- Neue Preise: Erstmals ist das Bier teurer als 10 Euro: (42) In einigen Zelten kostet die Maß 

zu 10,10 Euro. 

- Neue Schmankerl: Auf der traditionellen "Oidn Wiesn" können Trachtler und 

Volksmusikfreunde veganes Essen probieren. Neu sind auch die "Baumstriezel": Stockbrote 

aus Hefeteig mit Kokos-, Kakao- oder Mohnglasur. 

- Neue Geisterbude: Mutige Besucher können auf dem Oktoberfest einem Alien begegnen. 

Die High-Tech-Schaustellung "Encounter" ist ein Gruselkabinett 2.0: (43) Die Gäste werden 

Bügeln auf einem Sitz festgeschnallt und ins virtuelle Labor eines verrückten Professors 

versetzt, dessen Experiment außer Kontrolle gerät. 
Quelle: www.stern.de 

 

A) zuteil 

B) mit 

C) dabei 

D) bis 

E) in 

F) zwar 

G) als 

H) mehr 

 

37 A B C D E F G H 

38 A B C D E F G H 

39 A B C D E F G H 

40 A B C D E F G H 

41 A B C D E F G H 

42 A B C D E F G H 

43 A B C D E F G H 

 

 

I/8. Rekonstruieren Sie das Interview mit einer Modeexpertin, indem Sie entscheiden, welche 

Frage am besten zu den Antworten der Modeexpertin passt. 

 

Expertin: «Mode ist mehr als nur Kleidung» 

 

Ludwigsburg (dpa) - Berlin steht im Zeichen der Mode. Zur Fashion Week treffen sich Designer, 

Hersteller und Interessierte in der Hauptstadt. 

(44) …… Mode war schon immer ein interessantes Abbild für die jeweilige Epoche. 

Menschen drücken dadurch die Zugehörigkeit zu ihrer Zeit aus. Dabei interessiert besonders das 

Spannungsfeld zwischen Individualität und Masse. Einerseits wollen wir dazugehören, 

andererseits aber auch aus der Masse herausstechen. Mode eignet sich dazu sehr gut. Heute zeigt 

sich das etwa bei Jugendlichen, die gern Markenkleidung tragen und diese dann durch ein 

individuelles Accessoire personalisieren. 

http://www.stern.de/lifestyle/leute/einkuenfte-von-wiesn-wirt-in-zweieinhalb-wochen-zum-millionaer-2100313.html
http://www.stern.de/lifestyle/leute/nach-urteil-gegen-wiesn-wirt-marstall-verdraengt-hippodrom-von-der-wiesn-2106554.html
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(45) ……  Das Bewusstsein für Mode als etwas von Kleidung Unabhängiges beginnt mit dem 

«Journal des Luxus und der Moden», das 1786 in Weimar zum ersten Mal erschienen ist. Das hat 

das damalige Lebensgefühl sehr gut gespiegelt. In dem Journal wurden die neuesten Kleider 

besprochen, aber es ging auch um Musik und Architektur. Schon damals hat sich also gezeigt, dass 

Mode viel mehr ist als nur Kleidung. 

(46) …… Das ist ein Abbild der vielen Freiheiten, die wir heute haben. Früher wurde mehrere 

Monate an einem Kleid genäht, da konnte sich selbst die Oberschicht nur selten etwas Neues 

leisten. Heute haben wir die Möglichkeit, jeden Tag für ein paar Cent ein neues T-Shirt zu kaufen. 

Nach den vielen Medienberichten über die heutigen Produktionsbedingungen merken aber viele: 

Auf Dauer kann das so nicht weitergehen. Da zeigt sich auch wieder, dass Mode schon immer eine 

Möglichkeit war, seine Zeit bewusst mitzugestalten. Heute passiert das im Bereich der 

Konsumenten, die sich fragen, wen sie mit ihrem Einkauf unterstützen wollen. 

(47) …… Das ist schwer zu beantworten. Ich denke aber, dass es viel mit Bewusstsein zu tun 

hat. Früher saß die Schneiderin im Nachbarhaus, heute weit entfernt in Bangladesch. Das verlieren 

die Menschen schnell aus den Augen, weil es nichts mehr mit ihrem eigenen Bereich zu tun hat. In 

unserer globalisierten Welt rückt der konkrete Mensch immer weiter weg, und das ist auch bei der 

Modeherstellung der Fall. 
Quelle: www.guter-rat.de 

 

44. A Warum ist modische Kleidung gleichzeitig auch etwas Individuelles? 

B Warum tragen vor allem Jugendliche gern individuelle Markenkleidung? 

C Warum ist Mode für viele Menschen so wichtig? 

 

45. A Wann in der Kulturgeschichte hat das denn begonnen? 

B Welche Rolle hat das erste deutschsprachige Modejournal in der Kulturgeschichte  

gespielt? 

C Welche Themen hat das Modejournal behandelt? 

 

46. A Wie beeinflussen die Produktionsbedingungen die Kaufgewohnheiten der  

Konsumenten? 

B Ist das auch der Grund, warum wir trotz unseres vollen Kleiderschranks immer  

wieder neue Kleidung kaufen? 

C Wie wirken die Preise für Kleidung auf die Käufer? 

 

47. A Sind die niedrigen Preise dem globalisierten Markt zu verdanken? 

B Trotzdem scheint vielen Käufern egal zu sein, unter welchen Bedingungen ihre  

Kleidung produziert wird. Warum? 

C Wie könnte das Bewusstsein der Käufer für fair gehandelte Modewaren entwickelt 

werden? 

 

I/9. Lesen Sie den Artikel aufmerksam durch. Vervollständigen Sie den Text, indem Sie 

jeweils die richtige Lösung markieren. 

 

Kurioses aus den Nachrichten 
 

Pinschermischling Pico darf nicht in den Zeugenstand. Ein Münchner Amtsrichter lehnte am 

Donnerstag den Antrag ab, den sechsjährigen Hund vorzuladen. In dem Prozess (48)  …… 

Picos Dauergebell am Volkstrauertag, durch das sich die Gäste der offiziellen Gedenkfeier im 

Münchner Hofgarten gestört fühlten. Herrchen sollte für den Kläffer ein Bußgeld von 100 

Euro plus Bearbeitungsgebühr zahlen und legte Einspruch ein. Die von ihm gewünschte 

"Anhörung" (49) …… könne nichts über Ursache, Dauer und Störfaktor des Gebells 

aussagen, begründete der Richter die Ablehnung des Antrags. Die Verhandlung (50) …… 
Quelle: www.sueddeutsche.de  

 

http://quelle:%20www.guter-rat.de/
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48. A handelt es um 

B handelt es sich vom 

C geht es um 

D ist es um 

 

49. A dem vierbeinigen Zeuge 

B des vierbeinigen Zeuges 

C des vierbeinigen Zeugen 

D dem vierbeinigen Zeugen 

 

50. A wird am 6. Mai fortsetzen 

B wird am 6. Mai fortgesetzt 

C hat am 6. Mai fortzusetzen 

D ist am 6. Mai fortgesetzt 
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1. A B C   26. A B C D     

2. A B C   27. A B C      

3. A B C   28. A B C      

4. A B C   29. A B C      

5. A B C   30. A B C      

6. A B C D  31. A B C      

7. A B C D  32. A B C D     

8. A B C D  33. A B C D     

9. A B C D  34. A B C D     

10. A B C D  35. A B C D     

11. A B C D  36. A B C D     

12. A B C D  37. A B C D E F G H 

13. A B C D  38. A B C D E F G H 

14. A B C D  39. A B C D E F G H 

15. A B C D  40. A B C D E F G H 

16. A B C D  41. A B C D E F G H 

17. A B C D  42. A B C D E F G H 

18. A B C D  43. A B C D E F G H 

19. A B C D  44. A B C      

20. A B C D  45. A B C      

21. A B C D  46. A B C      

22. A B C D  47. A B C      

23. A B C D  48. A B C D     

24. A B C D  49. A B C D     

25. A B C D  50. A B C D     

 

 

 

Összpontszám:      Javító tanár aláírása: 



 

O k t a t á s i  H i v a t a l   

   

 

A 2014/2015. tanévi 

Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny 
második forduló 

 

NÉMET NYELV 
I. kategória 

 

 

HALLÁS UTÁNI SZÖVEGÉRTÉS 

 
 

Munkaidő: 30 perc 

Elérhető pontszám: 30 pont 

 

 

          Kódszám: 

 

 

 

 

 

Figyelmesen olvassa el a feladatlap németnyelvű utasításait! 

 

A feladatlapon javíthat, a helyes megoldásokat az utolsó lapon X jellel jelölje. 

 

Ha a helyes megoldás átmásolásakor tévesztene, kérjük jelezze a felügyelő 

tanárnak. 

 

Jó munkát kívánunk! 

 

 

2015. február 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



Német nyelv I. kategória                                                                            Hallásértés feladatlap 

2014/2015  OKTV 2. forduló 

 

Hören Sie sich die Reportage „Früh übt sich“ an. Markieren Sie jeweils die 

Aussage, die den Textinhalt am besten wiedergibt. 

 

1. Mit einem Preis wurden Kindertagesstätten ausgezeichnet,  

A die die Kinder selbständig fördern. 

B in denen besondere Programme veranstaltet werden. 

C die Kinder neugierig auf die Welt machen können.  

 

2. Der Preis wurde  

A von dem Berliner Naturkundemuseum gestiftet. 

B von einer Stiftung in Berlin verliehen. 

C von einem Forschungshaus vergeben. 

 

3. Das Saurierskelett im Berliner Naturkundemuseum 

A ist die größte Attraktion auf der Welt.  

B ist etwa so hoch wie der Ausstellungsraum. 

C stellt einen 150 Millionen Jahre alten Brachiosaurus dar. 

 

4. Der Generaldirektor des Museums meint, 

A dass das Interesse der Kinder am Forschen möglichst früh geweckt 

werden soll. 

B dass Kinder sich Forscher mit Bärten und meistens in weißen Kitteln 

vorstellen. 

C dass sich Erziehende am besten für Kinder einsetzen.  

 

5. Die Saurierknochen 

A sind gigantische Geisterkulissen für Feierlichkeiten. 

B symbolisieren 2014 den Forschergeist. 

C im Hintergrund passen gut zur Preisverleihung.  

 

6. An der Preisverleihung  

A nahmen Erziehende aus allen 500 Kitas Deutschlands teil. 

B nahmen Erzieherinnen und Erzieher aus ganz Deutschland teil. 

C nahmen Kinder aus der nächsten Umgebung teil. 

 

7. Die Bundesbildungsministerin 

A setzt sich mit lokalen Netzwerken für die bundesweite Initiative ein. 

B hat selbst das Projekt zur Qualifizierung von Kitas initiiert. 

C spricht über die Bedeutung der Initiative für die Bildung von 

Kleinkindern. 

 

 

 

 



Német nyelv I. kategória                                                                            Hallásértés feladatlap 

2014/2015  OKTV 2. forduló 

8. Das Ziel der Ministerin besteht darin, mithilfe der Initiative 

A Kinder in möglichst vielen Kitas vor allem in naturwissenschaftlichen 

Bereichen zu fördern.  

B bei 80 Prozent der deutschen Kitas ihre künftigen Pläne durchzusetzen. 

C eine naturwissenschaftliche Bildung für werdende Forscher zu starten. 

 

9. Die Kita aus Apen 

A in Niedersachsen trägt den Namen „Unterm Regenbogen“. 

B befindet sich in Niedersachsen und nennt sich „Hinter alten 

Kirchenmauern unterwegs“.  

C nimmt am Wettbewerb als „Haus der kleinen Forscher aus 

Niedersachsen“ teil.  

 

10. Die Apener Dorfkirche 

A wurde für den Kita-Wettbewerb in einem Kurzfilm dokumentiert. 

B wurde von den Kindern aus der Kita erforscht. 

C war von den Kita-Kindern und ihren Erzieherinnen und Erziehern zu 

vermessen.  

 

11. Die Kinder haben  

A mit einfachen Mitteln gemessen, wie hoch die Dorfkirche ist.  

B in der Dorfkirche die Gesangbücher gesammelt, den Altar vermessen und 

die Inschriften gezählt. 

C in der Dorfkirche einen Kurzfilm gedreht, als sie den Altar vermessen 

haben. 
 

12. Die Kinder  

A haben in diesem Projekt eigentlich auch Mathematik und Physik gelernt. 

B haben mit Maßbändern und Zeichenheften in der Kita gearbeitet. 

C haben sich während des Projekts in der Kirche wohl gefühlt.   

 

13. Die Kita in Berlin-Mitte 

A hat den zwölften Platz im Kita-Wettbewerb erreicht. 

B ist stolz auf die Urkunde, die sie im Kita-Wettbewerb erhalten hat. 

C wird von behinderten Kindern besucht.  

 

14. Im Projekt  

A haben die Kinder in der Kita in Berlin-Mitte einen Postkasten gebastelt. 

B haben sich die Kinder in der Kita spielerisch per Telefon unterhalten. 

C berichteten die Kinder, was ihre Verwandten im Brief geantwortet haben. 

 

15. Das Insektenhotel 

A hat noch keine Gäste, aber die werden schon kommen. 

B ist Teil des Kita-Alltags und damit ein weiterer Beitrag zum Wettbewerb. 

C wurde vor einem Jahr von Studenten gebaut.  
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1. A B C 

2. A B C 

3. A B C 

4. A B C 

5. A B C 

6. A B C 

7. A B C 

8. A B C 

9. A B C 

10. A B C 

11. A B C 

12. A B C 

13. A B C 

14. A B C 

15. A B C 
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